正月里晴少雨多,直到 2022 年

2月22日之后,犯傻的天气退场,

阳光才灿烂起来。比起去年冬天,现

在日出的时间已提早了二十来分钟,

□陈道喆

#### ■清 风 歌

# 献给烈士的鲜花与问候

□刘向东

在上海龙华烈士陵园, 总会 被许多情景所感动

这是一对并肩缓步走向墓碑 的青年。棱角分明的小伙子手捧 白百合,端庄怡然的姑娘手捧一 大束红玫瑰。姑娘的双肩包上还 系着一只可爱的小白兔,微微摆 动的样子像是亲吻她那及腰的长 发。稍许, 他俩停下脚步双目相 视好像说着悄悄话,又似乎在承 诺心中的许愿。接着面对方方正 正的红色墓碑小心翼翼地摆好献 花,毕恭毕敬地鞠躬默哀。随后 从双肩包里拿出两个洁白的小纸 包,掏出花生和瓜子。

墓碑的红是枫叶红。 分明是经过了鲜血的浸润才会显 出特别的凝重和壮美。墓碑正中 的黑白头像也是朝气蓬勃的青 年。他面容英俊刚毅, 双目炯 烔,衣着严整,还有熠熠生辉的 金色名字——陈延年!

"延年大哥!这是你和乔年哥 哥爱吃的花生和瓜子!"他俩蹲跪 着一边娓娓说着,一边垫好纸巾剥 开花生和瓜子。这情景, 令我感动 并默然许久。直到小伙子朝我露出 谦和的示意,我才想起手中的菊 花。但此时的墓前已有很多鲜花 除了他俩的百合与玫瑰, 还有 康乃馨、菊花、月季、菖兰、荷 花、三角梅和向日葵。当我把菊花 挨着玫瑰时顿然觉得这束鲜艳的玫

果然姑娘直率地告诉我说, 延 年大哥一心一意为了中国革命,以 殉道者的坚定给自己立下了不恋爱 结婚等"六不"规定。这東玫瑰就 是让延年大哥分享一份爱情的呀! 说完她朝小伙子嫣然一笑。原来他 俩是"90后",热恋中约好在领证 前先要来看看延年、乔年两位烈士 哥哥。还说原先只知道陈独秀是中 国共产党的重要创建人和领袖, 而

瑰一定含有特别的寓意吧!

对他的两个儿子延年乔年了解并不 多。自看了《觉醒年代》,一下子 便有了心中偶像。

其实延年和乔年不只是他们的 偶像,更是所有人的偶像和榜样。 因为人们不会忘记, 历史更不会忘 记以延年、乔年为代表的无数先烈 为中华民族所付出的奋斗和牺牲。 人们不会忘记时任中央政治局候补 委员要职的陈延年面对敌人屠刀决 不跪下死的傲然和悲壮。那是他用 29岁的壮丽青春和生命诠释了 "如果怕死,就不要做共产党员 的信念和初心; 也不会忘记时年 26岁,担任中共江苏省委组织部 长的陈乔年, 昂然走向刑场时那充 满革命必胜的灿烂笑脸和铮铮豪 "让我们的子孙后代享受前人 披荆斩棘的幸福吧!"

而此刻,这对热恋的青年以这 种浪漫又质朴的形式祭奠烈士,不 正是"享受前人披荆斩棘的幸福" 吗! 据一位青年志愿者介绍, 近年 来尤其是《觉醒年代》播放后,每 天来祭奠延年、乔年等烈士的人不 计其数,而且以青年居多,他们那 种纯真无不令人动容。比如,在陈乔 年墓前的鲜花中,就有许多祝福和 问候的彩色卡片。其中一张写着: "今天不是清明,不是烈士纪念日, 也不是你的生日和牺牲的日子。就 是在这平常的日子里,我,还有许许 多多你的'粉丝'会经常来看你!看

读着这些朴素的问候, 我不禁 在想:无论时光多么久远,英雄的 名字永远是历史天空上的耀眼明 星, 照亮的永远是历史的辉煌和人 们的心灵。而一段历史的铭记与回 一次祭奠烈士的怀念与互语, 就是一次心灵的洗礼。而这样的洗 礼,会使每一个人倍加珍惜今天美 好生活的不易,也会倍加坚定历史 的责任和担当!

你迈向刑场时灿烂可爱的笑脸!"

太阳不经意地向北回归了。 午后出去散步, 走在蜿蜒的小径 上,漫不经心扫视着半空中的红梅和 草地边矮生的茶梅,它们为冬天的寒 风贡献了星星点点的热烈, 就要落幕 正唏嘘感叹之时突然瞥见一抹蓝 紫色, 莫不是蔓长春开了? 我倒退两 步再去捕捉,呵,真的是呀!这一抹 蓝紫色太吸引眼球了。

初识蔓长春花是在2015年春天。 2014年秋天改造露台小花园,园丁七 七八八种了很多植物,有的没有花朵, 他也没有介绍。直到来年二月底,也是 这样突然就发现了这抹蓝紫色。接下 来的朝朝暮暮,它就轰轰烈烈爬满了 花箱,再蔓生出去,爬满了栅栏。我用 百度拍照识花才了解到, 它属夹竹桃 科,又叫蔓日草,蔓桔梗,五片花瓣,花 心部分渐变成白色。蔓长春原产自非 洲北部,欧洲南部,耐寒,喜欢生长在 半阴半阳湿润肥沃的土壤中。可能是 北露台的环境正符合了它的生长条 件,之后的每年春天它都成了被插瓶 最多的鲜花,那一朵朵蓝紫色将绿叶 的乡土气息撞得粉碎,还原出它的本 性,不俗,耐看。有人说,它的花语是愉 快的回忆, 大抵来自对大思想家卢梭 的传闻。据说有一天他去河边散步,发 现了花叶蔓长春,这使他回忆起30年 前与恋人的幸福往事。通过对蔓长春 这几年的种植, 我坚信它的花语是甜 蜜。因为每年它盛开时,茎杆都会变粗 一倍,远看布满了似草莓一样密集的 点和刺, 近看才发现那是因为被密不 透风的绿色蚜虫包裹着而粗了腰围。 辨认让人瘆得头皮发麻,忙不迭找喷 壶杀虫。杀完这一批,下一批又来了, 这种植物的茎和叶一定蕴含着大量的

甜蜜素才吸引着不同物种青睐。 万物有情,如果用在蔓长春身它的情除了甜蜜,还能唤醒那些 被阴雨压抑着趋于崩溃的日子。蔓长 春一开,温暖就真的会到来了! 它说, 再等等,春天的明媚将难以形容!



■八面来风

## 崇明岛上的小镇

□石 路

这是一个远离大城市的小镇, 隔着一条江, 早些年单纯靠车客渡 来连接城郊两地, 遇上大雾、大风 天气,小镇所在的岛屿俨然成了孤 岛。岛上的土著居民和外来垦拓者 一直盼望着有一座桥, 在长江上横 跨两岸, 使天堑变通途。这个愿望 在许多人心里藏了很久,一代-代,似接力棒一样紧握着、传递 着。猛然有一天, 利好消息传来, 一座难度极大的隧桥宛如彩虹般出 现在江河面前,一下子拉近了小镇 与大城市的距离, 犹如两条不同粗 细、长短的手臂在此刻毫不费力地 实现勾连。从此, 小镇上的居民和 岛上所有人一样, 进出岛再也不用 看天了, 踩着小车油门可自由往 来,随意去到任何一个心仪之地。

小镇人不多,在岛上诸多乡镇 中算落在末位的"小弟弟",户籍 人口只有1.15万;然而,它地域 面积可不小,足有119.7平方公 里,在"同族"中排行"老大" 小镇之前是几个颇有历史的国营农 场, 光听这些农场名字就知道有些 来历了——"东风" "长江" 进""前哨"。小镇居民都是原农 场职工,大多从市区插队入户而 来,在这个茫茫滩涂上围垦良田, 付出芳华。建镇这年,这些职工多 已步入退休行列, 有的已成为步履 蹒跚的耄耋老人,有的则早已走到 另一个世界。镇上有关部门统计 全镇60岁及以上退休老人达0.48 万余,占全镇户籍常住人口42%。 这绝对算得上是一个老龄化程度较 高的乡镇社区了

老,有老的特点;老,也有老 的想要的生活。小镇"掌舵人"在 想:如何在确保他们安度晚年同 时, 使这个老龄化社区通过有效治 理呈现更多有活力的"年轻态"? 这也吻合大多数老人追求精神上愉 悦和生活中乐趣的希冀。因他们都 享有退休待遇, 生活基本保障没问 题,而且知青这个属性又赋予他们 不输城里人的前卫思想, 所以不甘 暮色笼罩、无精打采地生活自然成 为他们要改变的样子。

想法一拍结合。小镇使出了一 系列招数,应对这一现状。

大力培育"好感",即喜好, 使人对事物有兴趣、有感觉, 并成 为热衷的行为, 仿佛让人心理、生理 回到年轻时状态。小镇通过"自培" "委培""走出去""请进来"等多 种方式, 先后组建大大小小 100 多 个兴趣组织, 使一大批往日显得有点 孤独的长者跨出自家"小圈子"、投 入社区"新天地",在睦邻点、社区 学校、党群之家、乡镇文化活动中心 拥抱每日新生活,开启人生新篇章。 积极创设"动感",即活动,邀

请人们参与,当"主角",在相应平 台上展现自我,焕发一种朝气,激发 出一股"老夫聊发少年狂"般的精 小镇全民终身教育节, 活动时间 跨度半年, 各种小型项目达 30 余个, 每年居民参加活动数量在6000余人 次,老年人成了主力军。建镇13年 来,每年如此。各居委会还不断开辟 自治项目,如"和风宜家""邻里 汇""社区公共客厅"等,使更多老 年人参与活动从文化生活到兼具小区 治理、社会公益等多方融合。

不断增强"美感",即亮点,小 镇持续发展和投入,增添新设施、创 造新条件,建设美丽家园,让居民有 实实在在的幸福感、归属感。去年末 的一份镇人代会政府工作报告表明, 已过去的五年,小镇先后投入8.7亿 元,新建70多项为民实事工程,这 些都成为居民身边看得见、摸得着的 亮点。去年5月下旬至7月初,岛上 举办国人瞩目的花博会, 作为举办核 心区域的小镇有老中青 2703 名志愿 者参与直接或间接的花博服务, 形成 了一道独特的亮丽风景线。

一个老龄化社区,通过自身发展 和生动实践,创造出有活力的"年轻 态"。这正如专家所说,每个社区都 有各自特点,只要顺势而为,必能创 造不凡。

岛内外的顺畅连接、有序贯通, 不仅营造了良好的外部环境, 更使一 大波人流、物流、信息流涌向海岛 小镇这几年有这个治理的底气、发展 的硬气,除当政者踔厉奋发、笃行不 怠外,还在较大程度上依附于长江隧 科技改变了人类诸多生活方式, 也提 升了人们的期望值。东平,这座沃野 上的小镇,在一个多元化的世界里, 俨然就是"世外桃源"——镇上的人 们呼吸着醉人的空气, 看着眼前花的 妖娆, 徜徉在诗的斑斓意境中……



俏枝头

**艾警春** 

### ■単并非闲话

### 这两则故事耐人寻味

□皇甫洁

#### 向乞讨者贺年

大年初一下午,一对夫妇携 带5岁的女儿上外婆家。走出小 区,见一位年迈的乞讨者坐在街 沿,逢人作揖。女儿上前,恭恭敬 敬地道一声:"爷爷,新年好!"

乞讨者先是一愣,没有反应 过来。稍后,脸上流露出不可思 议的表情,下意识地向母女回 "新年好!"显得颇为尴尬。 接着的一幕让人万万没想到-

他慌慌张张地在身边的破包 里翻寻,找出了一个红包,然后 在缺了口的陶瓷碗里翻出一张票 面最大的钱——1元,塞进了红 包,递给孩子:"这是压岁钱, 不多,拿着。

女儿显得很无措,不知道该 不该收取这一红包,犹豫的目光 投向了她的母亲。"拿着吧!孩 投向了她的母亲。 子, 这是爷爷给你的新年礼物。 孩子高兴地收下了红包, 而乞讨 者的脸上泛起了一丝笑意。

母亲问女儿: "那你应不应 该向爷爷拜个年呢?""应该应

母亲从包里取出一个红包,放 了10元,交给女儿,示意给乞讨 者。老人颤抖的双手接过红包,眼 圈一下子红了, 顿然起身向这对母

-无论是接受乞讨者的红 包,还是还敬乞讨者红包,彰显出 的都是一种尊重: 尊重老人, 尊重 弱者。这位母亲以行动教育了孩 子,从小就得做一个善良的人。

#### 保护犯错孩子的隐私

一次同学聚会,大家把当年中 学的班主任也请来了。

李奋腼腆地走到班主任身旁: "老师, 你还认识我吗?""对不 起,都隔了30年了,我老眼昏花 认不出啊!

李奋"自报家门": "我就是 当年那个偷了同学手表的学生呀!"

当时,有同学报案,说是自己 放在书包里的手表没了。班主任巡

视了一下, 然后命令全班学生都站

立起来, 再用手帕蒙着双眼, 把书 包摆在书桌上。李奋露出了马脚, "这将是我人生难 -身冷汗心想: 以磨灭的耻辱, 从此在班里抬不起 头了!"他等待着老师的训斥和学

校的处分 出其意料:班主任走上讲台, 叫大家取下手帕,淡然地说:"手 表找到了。"并交还给失主,然后若 无其事地继续上课。直到毕业离开 学校,这件不光彩的事班主任从未 提起,同学也无人知晓。李奋感恩老 师,改邪归正,发奋学习,终于获得 了博士学位,现任一家公司老总。

"记起来了,哦,原来当年是 你做了坏事。其实, 我为了不影响 同学之间的良好关系,也为了不使 一个同学给我留下不好的印象,我 也是蒙着双眼来查找的。"李奋眼 泪夺眶而出,默默拥抱着班主 任.....

-西谚:"孩子犯错,上帝 都会原谅。"保护犯错孩子的隐私, 让其一个悔过自新、洗心革面的机 会,这既标示出老师慈悲的境界, 更是体现出"为人师表"的智慧。